
Befragungsergebnisse  
der Universität Bremen
Ergebnisse der Studierendenbefragung und  
der Befragung der Absolvent*innen
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Die Befragung der Student*innen und 
Absolvent*innen stellt ein wesentliches 
Element der Qualitätsentwicklung der 
Universität Bremen im Bereich Lehre und 
Studium dar. Durch die Teilnahme können 
die befragten Personen ihre Sicht auf das 
aktuelle bzw. zurückliegende Studium 
äußern sowie anonym Rückmeldungen zu 
relevanten Aspekten der Studiengangor-
ganisation abgeben und sich somit aktiv 
einbringen.

Mit dieser Veröffentlichung möchten wir 
über die zentralen Ergebnisse der Be-
fragungen informieren. Die Befragungen 
werden vom Referat Lehre und Studium 
durchgeführt und die Ergebnisse werden 
über die Studiendekan*innen an die Fach-
bereiche weitergegeben. Dort sind sie 
wichtiger Teil der Qualitätssicherung und 
Weiterentwicklung der Studiengänge.

Vorwort
Die Aussagekraft der Befragungsergeb-
nisse hängt natürlich stark von der Teil-
nahmebereitschaft der Student*innen 
und Absolvent*innen ab. Nur wenn sich 
möglichst viele beteiligen, können wir uns 
als Universität ein umfassendes Bild davon 
machen, was gut funktioniert und was 
der Verbesserung bedarf. Daher möchten 
wir uns hiermit zum einen bei allen be-
danken, die an den bisherigen Befragun-
gen teilgenommen haben. Zum anderen 
möchten wir Sie als Student*in oder Ab-
solvent*in zum Mitmachen motivieren und 
Sie einladen, sich mit den Ergebnissen 
näher zu beschäftigen. 

Bei Fragen und Anregungen zu den Be-
fragungen und den hier ausgewiesenen 
Ergebnissen schreiben Sie uns gerne. An-
sprechpersonen und weitere Informatio-
nen zu den Befragungen fi nden Sie online 
im QM-Portal der Universität Bremen: 

Prof. Dr. Ing. Maren Petersen
Konrektorin für Studium und Lehre

www.uni-bremen.de/qm-portal/evaluation
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Die Befragung der Studierenden der Universität Bremen richtet 
sich an Studierende im zweiten und sechsten Fachsemester 
Bachelor und jur. Staatsexamen sowie im vierten Fachsemester 
Master und M.Ed.. Sie wird jährlich durchgeführt und startet in der 
Regel Mitte Mai. Die Einladung zur Teilnahme an der Online-Befra-
gung wird an die Uni-Mailadresse (@uni-bremen.de) geschickt.
Die hier ausgewiesenen Ergebnisse umfassen die drei Befragun-
gen aus den Jahren 2019 (Befragte Personen rd. 7000, Teilnahme-
quote: 32%), 2021 (Befragte Personen rd. 6500, Teilnahmequote: 
32%) und 2022 (Befragte Personen rd. 5800, Teilnahmequote: 
26%). Ausgenommen ist hier das juristische Staatsexamen. 

sehr gut
10%

gut
50%

befriedigend
27%

nicht gut
11%

gar nicht gut
2%

 Wie zufrieden sind Sie mit   
 Ihrem Studium insgesamt? 

 Ergebnis über alle Abschlüsse  
 hinweg. Zahl der Antworten:  
 5.694

Allgemeine Informationen 
zur Studierendenbefragung 
der Universität Bremen 

1. Allgemeine Zufriedenheit mit dem Studium
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Veröffentlichung von Befragungsergebnissen  13-10/13-07 
  28.03.23 

2. Bewertung der Studienbedingungen  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Bewertung der fachlichen Beratungsangebote 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Bewertung der Studienbedingungen im jeweiligen Fach berücksichtigt 
die Einschätzungen der Teilnehmer*innen zu den Aspekten: 

• Transparenz der Studienanforderungen 
• Inhaltliche Abstimmung der Module 
• Organisation des Prüfungswesens 
• Aufbau und Struktur des Studiums 

Ergebnis über alle Fächer und Abschlüsse hinweg. Zahl der Bewertungen: 
4.817 
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Veröffentlichung von Befragungsergebnissen  13-10/13-07 
  28.03.23 

 

 

4. Möglichkeit einer flexiblen Studienplangestaltung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

sehr gut
14%

gut
32%

befriedigend
26%

nicht gut
19%

gar nicht gut
9%

Frage: Wie bewerten Sie die Beratungsangebote Ihres Fachs?  

Ergebnis der Befragungen im 6. Fachsemester Bachelor und 4. 
Fachsemester Master/M.Ed. über alle Abschlüsse hinweg. Zahl der 
Bewertungen: 1.976 

Frage: Wie bewerten Sie die Möglichkeit einer flexiblen 
Studienplangestaltung?  

Ergebnis der Befragungen im 6. Fachsemester Bachelor und 4. 
Fachsemester Master/M.Ed. über alle Abschlüsse hinweg. Zahl der 
Bewertungen: 2.517 
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Die Bewertung der Studienbedingungen im jeweiligen Fach berücksichtigt 
die Einschätzungen der Teilnehmer*innen zu den Aspekten: 

• Transparenz der Studienanforderungen 
• Inhaltliche Abstimmung der Module 
• Organisation des Prüfungswesens 
• Aufbau und Struktur des Studiums 
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Die Bewertung der Studienbedingungen im 
jeweiligen Fach berücksichtigt die Einschätzun-
gen der Teilnehmer*innen zu den Aspekten:

	→ Transparenz der Studienanforderungen
	→ Inhaltliche Abstimmung der Module
	→ Organisation des Prüfungswesens
	→ Aufbau und Struktur des Studiums

 
	 Ergebnis über alle Fächer und Abschlüsse  
	 hinweg. Zahl der Bewertungen: 4.817

Wie bewerten Sie die Möglichkeit einer 
flexiblen Studienplangestaltung?  

Ergebnis der Befragungen im 6. Fach-
semester Bachelor und 4. Fachsemes-
ter Master/M.Ed. über alle Abschlüsse 
hinweg. Zahl der Bewertungen: 2.517

	 Wie bewerten Sie die Beratungsange-	
	 bote Ihres Fachs? 

	 Ergebnis der Befragungen im 6. Fachse	
	 mester Bachelor und 4. Fachsemester 	
	 Master/M.Ed. über alle Abschlüsse  
	 hinweg. Zahl der Bewertungen: 1.976

2.	 Bewertung der Studienbedingungen   

4.	 Möglichkeit einer flexiblen Studienplangestaltung

3.	 Bewertung der fachlichen Beratungsangebote



5

Veröffentlichung von Befragungsergebnissen  13-10/13-07 
  28.03.23 

5. Bewertung der Wahlmöglichkeiten im Profilierungs-
/Schwerpunktbereich 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Bewertung der Studierbarkeit des Studiums insgesamt 
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Frage: Wie bewerten Sie die Möglichkeit einer flexiblen 
Studienplangestaltung?  

Ergebnis der Befragungen im 6. Fachsemester Bachelor und 4. 
Fachsemester Master für alle Voll- und Profilfächer. Zahl der Bewertungen: 
2.100 

Veröffentlichung von Befragungsergebnissen  13-10/13-07 
  28.03.23 
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Frage: Wie bewerten Sie die Möglichkeit einer flexiblen 
Studienplangestaltung?  

Ergebnis der Befragungen im 6. Fachsemester Bachelor und 4. 
Fachsemester Master für alle Voll- und Profilfächer. Zahl der Bewertungen: 
2.100 

Frage: Wie bewerten Sie die Möglich-
keit einer flexiblen Studienplangestal-
tung? 

Ergebnis der Befragungen im 6. Fach-
semester Bachelor und 4. Fachsemes-
ter Master für alle Voll- und Profilfächer. 
Zahl der Bewertungen: 2.100

Die Bewertung der Studierbarkeit des Studiums 
als Ganzes berücksichtigt die Einschätzungen 
der Teilnehmer*innen zu der Möglichkeit:

	→ alle Pflichtveranstaltungen zum vorgesehe-
nen Zeitpunkt zu absolvieren,

	→ die Studienanforderungen in der vorgesehe-
nen Zeit zu erfüllen sowie

	→ das Studium in der Regelstudienzeit zu be-
enden. 

	 Ergebnis über alle Abschlüsse hinweg.  
	 Zahl der Bewertungen: 4.520

5.	 Bewertung der Wahlmöglichkeiten im Profilierungs-/
	 Schwerpunktbereich

6.	 Bewertung der Studierbarkeit des Studiums insgesamt
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ja, auf jeden 
Fall
41%

eher ja
45%

eher nicht
11%

nein, auf keinen Fall
3%

Würden Sie sich wieder für 
ein Studium an der Universität 
Bremen entscheiden?

Die dargestellten Ergebnisse 
fassen die Befragungen der 
Abschlussjahrgänge 2017/18, 
2018/19 und 2019/20 zusam-
men. Die Befragung wird 
jeweils im 1. Quartal eines 
Jahres durchgeführt.

Allgemeine Informationen zur 
Absolvent*innenbefragung 
der Universität Bremen

1. Allgemeine Zufriedenheit mit dem Studium

Die Befragung wird einmal jährlich durchgeführt und richtet sich an alle 
Personen, die ein Bachelor- oder Masterstudium erfolgreich an der Uni-
versität Bremen absolviert haben. Der zeitliche Abstand zwischen Ab-
schluss und Befragung ist bewusst auf ca. 1,5 bis 2 Jahre festgelegt, um 
den Befragten zum einen die Möglichkeit zu geben, ihr vergangenes 
Studium aus einer gewissen Distanz zu refl ektieren, aber zum anderen 
auch, um Berufserfahrungen in die Bewertung des Studiums einfl ießen 
zu lassen. Die einzelnen Studienfächer haben die Gelegenheit, eigene 
Fragen in der Befragung zu plazieren, um Fachspezifi ka bewerten zu 
lassen.
Die dargestellten Ergebnisse fassen die Befragungen der Abschluss-
jahrgänge 2017/18, 2018/19 und 2019/20 zusammen. Die Befragung 
wird jeweils im 1. Quartal eines Jahres durchgeführt.

Jahrgang  Absolvent*innen  Teilnahme am Fragebogen Rücklaufquote

17/18   3.279   646    19,7 %

18/19   3.304   755    22,9 %

19/20   2.699   595    22,0 %

©Universität Bremen/Felix Clebowski



7

	

 

2. Bewertung des Studiums für den Beruf 

 

N= 1824 

 

3. Zufriedenheit mit der beruflichen Position 

 

sehr wertvoll
26%

eher wertvoll
47%

eher nicht 
wertvoll

24%

gar nicht wertvoll
3%

	 Wie schätzen Sie die Verwertbarkeit 
	 des Studiums für die berufliche Karriere 
	 ein?

Alles in allem betrachtet, welche Schul-
note würden Sie Ihrem Studium an der 
Universität Bremen aus heutiger Sicht 
geben? 

	 Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit 
	 Ihrer derzeitigen beruflichen Position?

2.	 Bewertung des Studiums für den Beruf  

4.	 Bewertung des Studiums

3.	 Zufriedenheit mit der beruflichen Position

 

N=1123 

 

4. Bewertung des Studiums 

 

N=1867 

in sehr 
hohem Maße
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in erhöhtem Maße
48%

weniger
17%

gar nicht
4%

sehr gut
11%

gut
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befriedigend
28%

ausreichend
6%

ungenügend
2%

mangelhaft
1% 
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